

## 绿盈山川富满乡

——汉滨区关家镇奋力开创乡村振兴新局面

记者 吴苏 通讯员 胡斌

六月的关家镇,掩映在一片莽莽翠色中。枝繁叶茂的桑树林、茁壮成长的玉米大豆、鲜灵饱满的蔬菜瓜果、膘肥体壮的各类家禽……共同烘托出一幅静谧和谐的村居画卷。画轴徐徐展开的背后,是汉滨区关家镇党委、政府在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的队伍中,赫然冲在前列,真抓实干、奋力拼搏的成果显现。

镇长李丽萍说:“汉滨区关家镇在乡村振兴的提升之年,持续狠抓经济发展、产业增效、环境优化等工作,坚持人民至上,民生福祉为要的原则,想方设法拓宽群众增收路,不断夯实产业基础,着力提高群众的获得感、幸福感,把美丽关家打造成宜居宜业更宜游的汉滨样板。”

### 吹响“稳粮扩豆增油”冲锋号

走进关家镇的村落田园,映入眼帘的便是密密麻麻的农作物,今年三月以来,粮油套种的号角在全市吹响了冲锋号,关家镇也不例外。

为切实抓好粮食生产,坚决扛稳粮食安全这个重任。落实藏粮于地、藏粮于技战略,严格耕地保护责任,加强耕地用途管制,深入推进农村乱占耕地建房专项整治行动,坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”。关家镇党委、政府全面落实汉滨区委、区政府“稳粮扩豆增油”的总体要求,把原本栽种核桃、桑树的地块间隙里栽种上玉米大豆,利用撂荒地整治,将全镇所有可开垦的土地都翻耕出来种上了粮食。

在该镇高沟村,玉米已经长的齐膝高,最后一茬晚大豆也冒出了翠绿的叶片,穿梭在农田里的村民们,虽忙碌,脸上却始终带着充满期冀的笑容。“现在国家要保障粮食安全,打好农业翻身仗,我们农村就成了‘主战场’。种粮耕地本来就是农民该干、擅长干的事,为了提高村民的积极性,政府还给补贴,种玉米大豆就有200元一亩的补助,所以村民们更有干劲了。”高沟村主任高世斌指着山坡上的玉米地,兴奋地对记者说道。

去年9月份,村民高世斌带头成立了慧胜家庭农场,流转土地210亩,用于经营核桃、魔芋,以及大豆玉米等粮食作物种植,养蚕和土地整治服务。今年共栽种玉米、大豆200亩,有效带动周边20余户村民家门口增收。“目前我们村以农场为核心,共带动发展700余亩复合种植地,都是主导产业加上玉米大豆等传统农作物的套种模式。”在高世斌的牵头发展下,村民们纷纷掰着手指算起了经济账。“玉米3.2元1公斤,大豆4元1公斤,现在这样种地,亩均增收最少也能达到千元以上,加上政府还给补贴,务农成了增收的好路子。”经济效益加上政策奖补,让村民的积极性大大提高。

放眼全镇,在政府鼓励引导种植大户、家庭农场、农民合作社等经营主体积极开展粮食种植的号召下,关家镇今年完成粮食种植18500亩、油料生产9500亩、大豆种植2000亩,大豆玉米带状复合种植1000亩、魔芋种植4000亩,同时积极落实每名科级领导至少包抓200亩以上粮油生产示范点的要求,让关家镇在落实“稳粮扩豆增油”的过程中,达到了规模化、高效化、标准化,如期完成了既定目标,为汉滨区筑牢粮食安全屏障交出了一份圆满的“关家答卷”。

### 壮大蚕桑蔬果畜牧产业链

当玉米大豆奋力生长枝叶,如海桑林正成为关家镇的最美风景,微风拂过,巴掌大的桑叶碰撞出沙沙响声,和幼蚕啃食的声响一道,合奏成山里农家的乡愁乐章。

走进位于汉滨区环城干道餐饮美食“留香园”的厨房,记者发现,菜品制作环节藏着许多“秘密”和“创意”,如食材、佐料、调料的配比,对时间的精妙运用,和厨师千变万化的烹制手法。

“我们做的就是创意菜,每一道菜都有一个好看的造型、深刻的含义、好听的名字,让消费者在色、香、味上感受美食文化。”留香园总经理周莎莎介绍:“火候与口感紧密相关,火急一点或慢一点都会影响菜品的口感,而对于火候的精准把握是厨师的基本功。”

作为一名90后,周莎莎从小爱好有创意的美食,2020年11月,她在安康城区环城干道投资开办留香园餐饮店,推出特色美食,受到消费者好评。

在餐桌上,记者见到了各式各样的创新菜品。一只用不同颜色蔬菜雕刻的凤凰似乎正在抖动着五彩的羽毛,腾飞在用白萝卜雕刻的牡丹之上,让人惊叹;水晶蒸饺和造型逼真的核桃酥、大酥酥,让人忍不住驻足观看;热菜荤素搭配使用食材,一口下去,肉的浓郁与素菜的清爽交替触动味蕾……



据村民介绍,从20世纪70年代以来,当地便兴起了养蚕种桑的潮流。“早些年退耕还林,这地方种的也都是桑树。”邹庙村党支部书记陈江回忆说。随着时代发展,尽管很多人搬离了大山,但留在村里的,基本上家家户户都会养蚕。邹庙村的蚕桑大户杨三谋,今年已经60多岁,多年来,他和爱人靠着养蚕卖茧,给家里修了两层小楼房,为儿子换了小汽车,日子过得越来越兴旺。

去年以来,该村很多养蚕大户依托产业提升的契机,成立了家庭农场,进一步扩大了养蚕规模,既带动了周边的散户,也使得经济效益成倍提升。“今年的蚕茧收购价在22元左右,一年可以养6批次的蚕,就像杨三谋,他家每年都养30多张

蚕,户均增收8万元以上,不用外出打工生活也能有保障。”说起村里“因蚕致富,因桑兴业”的范例,陈江如数家珍。因村里大面积种植桑园,其衍生产品桑葚也被充分利用了起来。村民刘宗根每年到了桑葚成熟时节,便挨家挨户去收购,酿成桑葚酒后,颇受消费者的欢迎。为了迎合市场,他还开发出更易于销售的礼盒,让桑葚酒从小山沟走向了大市场。

沿着关家镇的磨沟河一路往下,两岸村落道路旁处处呈现出产业蓬勃发展的态势。在关田村的蔬菜保供基地,占地50亩地的27个蔬菜大棚整齐排列在河道旁,辣椒、茄子、西红柿,膨胀的果实挂满了枝头,丰收在望的景象看着便让人心生愉悦。2021年8月,在关家镇党委、政府招商引资的政策吸引下,安

康秦叶情农业开发有限公司在此投资兴建蔬菜保供基地,带动周边农户增收致富。自蔬菜大棚建设伊始,村民古春芳和丈夫就都在此务工,古春芳说:“我负责管理蔬菜大棚,每个月3000元工资。我老公每天在这里锄草施肥,一个月也能挣上3000多,还顺便照顾了家中的孩子、老人,我们都很满意。”

除了蔬菜保供基地,该村还有黄花菜产业和年出栏量1000头以上的生猪养殖场,通过立体循环农业的构建和特色产业提质增效,把群众牢牢镶嵌在产业链条上,走出了一条产业兴旺带动共同富裕的好路子。

### 加快建设生态振兴“样板镇”

作为汉滨区东部颇具盛名的生态小镇,近年来,关家镇除了在产业振兴上迸发出澎湃的后劲与超前的动力,也在积极推进生态振兴的过程中一路高歌猛进,让绿色成为发展底色。

面对生态振兴课题,该镇突出以实施农村人居环境整治提升五年行动和乡村建设行动为抓手,推进农村污水、垃圾、厕所“三大革命”,加快农村危房改造、脏乱差综合治疗和村庄绿化美化。组织振兴突出以建强村级组织为核心,以村民自治、协同共治、厉行法治为主要抓手,打造充满活力、和谐有序的善治乡村。

在人口密集的关家社区,目之所及便是人居环境强化整治后的靓丽成果。街道干净整洁,居民的房前屋后,处处可以听见花香、听见鸟语,紧挨集镇中心的许家河水库,更是充满了画意诗情。波光粼粼的水面上,山峦翠绿的倒影清晰可见,沿岸杨柳拂堤、花树杂芜,新修的广场上不见一点白色垃圾。每天日落时分,居住在附近的居民们就会纷纷走出家门,享受着好环境带给他们的惬意。“不管天晴下雨,每天早上都能看到有环卫工人在楼下的马路上打扫,我们出门时,连灰尘都见不到,下雨出门脚上也不会沾泥。我下午带着孙女在广场逛,到处都配有垃圾桶、垃圾屋,到了就有专人清理,也闻不到臭味。环境一好,我们住在这里就安心,心情畅快。”提及现在的卫生环境,居民张大妈赞不绝口。

为强力筑牢生态安全屏障,持续推进村容村貌改善,关家镇党委、政府以打造美丽宜居新关家为目标,持续深化“三长治河”、林长制,严格落实长江流域“十年禁渔”、“一河一策”,加强重点流域水质监测,系统推进污染防治、生态保护、资源管理。同时在各村建立“户分类、村收集、镇转运处理”长效机制,全面清理生活垃圾、建筑垃圾、漂浮垃圾,实现垃圾日产日清;沿公路公路修建标准化垃圾屋,提升农村环境基础设施建设;开展“三堆六乱”整治和村庄规划,实施道路亮化工程,提升村容村貌。

一系列硬举措的强势推进下,关家镇的面貌发生了巨变,环境更靓了、生态更美了,结合当地的农业产业,还将逐步形成以旅游为先导、以村庄为依托、以产业为核心,以体验为价值的关家镇特色田园综合体,建成汉滨区乡村振兴示范带。届时,一个产旅融合、生态富民的新关家将会以更加卓越的姿态迈向乡村振兴的坦途上,带领1.8万名关家百姓踏上致富兴业的征程。

关家镇党委书记顾炜说:“今年是实施‘十四五’规划的关键之年,镇上将以建设‘特色旅游宜居小镇、特色农林畜牧强镇、特色社会治理新镇’为抓手,全力打造‘畜牧养殖经济区、设施农业观光区、林果粮油保供区’的‘三线三特区’总体目标,为打造生态宜居美丽小镇开好局、起好步,奋力谱写新时代关家发展的恢宏篇章。”

## 周莎莎·创意美食「赢」客来

记者 王拥 通讯员 柯贤会

## 张世静·直播助农为乡亲

记者 王拥 通讯员 柯贤会



“各位网友,大家好,这里是安康第二十二届龙舟节的现场,请大家观看龙舟节的过程中分享到直播间,让更多在外打拼的乡亲们感受家乡传统节日气氛,让更多外地朋友了解安康端午赛龙舟的盛况。”6月3日,一年一度的中国安康龙舟节开幕了,“陕西爷们静静”张世静冒着高温,站在安康汉江堤岸上,通过抖音视频直播方式宣传推介安康。

“安康真是一座值得细细品味的城市。”“为美丽安康点赞。”“醉美安康,不虚此行……”网友评论瞬间充满网络评论空间,短短2个小时直播,观看人员超过10万,抖音账号涨粉7000余人,张世静为安康旅游品牌宣传营造了良好的声势。

张世静是“90后”,安康本地人,2019年开始注册抖音账号“陕西爷们静静”,在宣传推介安康的同时,利用自己的影响力积极开展公益助农活动,把安康的特色农产品卖到全国各地,如今已拥有粉丝近24万,成为当地小有名气的网红。

“各位网友,我手里拿着的就是远近闻名的瀛湖枇杷,它果大、皮薄、肉厚、味甜、口感好,需要的朋友现在可以下单了。”张世静在直播间一边品尝枇杷一边向粉丝推荐。在今年“瀛湖枇杷节”期间,张世静为农户推介枇杷鲜果、枇杷膏、枇杷蜜、枇杷果片、枇杷罐头等多种产品10万余元。

“我喂了13头猪,年底宰杀后,每斤16元都卖不动,张世静知道后,她通过抖音直播,几天就卖个精光,而且每斤卖到20元,收入5万多元。”提起张世静,建民镇八里梁村的陈广琴一直夸个不停,“她是个为我们农民着想的好孩子……”

“感谢抖音,让我认识了很多朋友,实现了人生价值。”张世静说:“我从小在农村生活,吃过苦,受过罪,深知农民朋友不容易,现在我有了一定的经济能力和社会影响力,要为家乡安康多做宣传,要为乡亲们鼓与呼,多做一些公益活动,帮助更多需要帮助的人,让安康更有名、乡亲更富有、社会更和谐。”

